

FEHÉRVÁRI NAPLO

Előfizetési árak	
Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K.
1 évre 1 K 80 f.	1 évre 3 K.
3 évre 3 K 60 f.	3 évre 6 K.
1 évre 7 K 20 f.	1 évre 12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
TELEFON 208.
Egyes szám: hétköznap 2 f.
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Török győzelem Kaukázusban. A németek harcai. A kárpáti harcok.

Az oroszok sorsa Sárosban.

Sáros megyében az oroszok a galíciai események hatása alatt szinte harc nélkül vonultak vissza. Egyáltalán az északmagyarországi helyzetet a lengyelországi események igazgatják, és irányítják, természetesen a mi javunkra. A Sáros megyében levő orosz csapatok végső maradványa Bártfától délre harc nélkül visszavonulóban van és ott néz farkasszemet csapatainkkal.

A németek harcai.

Reimstől nyugatra Pecheriermet, noha erről is a genfi lobogó lengett, csapataink kénytelenek voltak bombázással felgyújtani, mert repülő lényképezés útján kifogástalanul megállapították, hogy közvetlenül az épület mögött egy francia nehézüteg rejtőzködött.

A franciáknak Vouain környékén és Varennes és Vauquois helységek irányában az az argonnei erdőség keleti szélén ellenünk intézett támadását az ellenségnek veszteségeket okozva, visszavertük. Az argonnei erdőségben magában különböző pontokon tért nyertünk. Eközben foglyokat ejtettünk.

A Nancytól északra folyt harcoknál, amelyekről tegnap tettünk jelentést, a franciáknak erős veszteségeik voltak. A mi veszteségeink aránylag csekélyek.

Kelet Poroszországban nincs újabb hír.

Észak-Lengyelországban csapataink közeli érintkezésben állanak az oroszokkal, akik a Miazga folyótól keletre egy nagyon megerősített állásban helyezkedtek el.

Lowicért tovább folynak a harcok.

Dél-Lengyelországban osztrák és magyar csapatok és mi csapataink vállvetve újabb sikeres támadásba mentek át.

Legfőbb hadvezetőség

Bulgár a Szerbia ellen.

A bolgár kormány félhivatalos lapja, a Kambana jelenti Nisból: Az összeköttetés a timoki, moravai és sumadivai és divízió között megszűnt, — az utóbbival az osztrák-magyar csapatelöretelések folytán. A timoki divízió visszavonult a bolgár határ irányában. A sumadivai divízió teljesen izolálva van. Miután fennáll az a lehetőség — folytat a Kambana — hogy a visszavonuló szerb csapatok egyes részei bolgár területre átmenekülnek, a bolgár kormány két zászlóalj gyalogságot és több gyorstüzelő ágyúteget azokra a helyekre rendelt, ahol a szerbek átjöhethetnek. A hadügyminisztériumból a csapatvezetők azt a parancsot kapták, hogy az esetleg odamegyő szerb katonákat visszaverjék s a bolgár területen bárhol talált szerb katonákat azonnal fegyverezzék le és internálás céljából adják át a hatóságoknak.

A kárpáti harcok.

A legilletékesebb helyen szerzett információk szerint Sáros megye északi részén helyzetünk változatlan.

Török győzelem Kaukázusban.

Egy határőrség a Kaukázusban megszállotta Tauskeldet, Oltytól északra. Az Asserbáid-szan határában operáló csapataink Sonay-ig és Deihari-ig, a vilajet keleti részében fekvő helységekig nyomultak előre.

A székesfehérvári káptalan új tagjai. Kanonoki kinevezések.

A székesfehérvári káptalanban Krenecz Ignác apátkanonok és Keifler János kanonok halálával megüresedett két stallumra a király *Magdics István* c. kanonokot, etyeki esperes-plebánost és *Rácz Endre* csákvári esperes-plebánost nevezte ki. A két új kanonokban a káptalan kiváló új erőket kap, akik az egyházmegyébe a legagilisabb papjai közé tartoznak. Ugy az egyházi, mint a társadalmi mozgalmakban vezető szerepet foglalnak el s áldásos működésükről nagy lélekszámmal bíró községeik tesznek bizonyosságot.

Magdics István 1859-ben született Ráckeven, 1873-ban lett az egyházmegyei papja s rövid káplánkodása után a püspöki aulába került, ahol 1892-ig végezte az egyházmegye adminisztratív ügyeit. A következő évben etyeki plebánossá nevezetett ki, egy év múlva pedig esperes lett. 1912-ben címzetes kanonok lett, most pedig ténylegessé nevezte ki a király. Kiváló munkásságáról és egyházi buzgólkodásáról ismeri az egész egyházmegye.

Rácz Endre ifjabb mesterkanonok. 1805-ben született Székesfehérvárott, 1894-ben szentelték pappá. Rövid sedőlelkészkedés után József főherceg udvari lelkésze lett Alsócuton. 1895-ben Csákvári plebánossá nevezte ki, két évvel ezelőtt pedig esperes lett. Rácz Endre különösen a szociális munkálkodással tűnt ki, a társadalmi ügyeknek nemcsak községében, hanem az egész kerületnek vezető embere volt. Valóban a mintapap példányképe, akinek buzgósága parochiáján tükröződik vissza. Fărădhatatlan, a szó teljes értelmében a munka, az önzetlen munka embere volt. Azok közé tartozik, akik mindig szegények maradnak, mert jótékonykodása határtalan.

Örömmel üdvözöljük a káptalan új tagjait, akik mindenkor a kath. sajtó lelkes barátai és mecenásai voltak.

A kinevezés, amely a káptalan többi tagjainak előléptetését

is tartalmazza, a hivatalos lap mai számában jelent meg, a következő:

Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszterem előterjesztésére a székesfehérvári székeskáptalanban dr. *Klaucz György* székesegyházi főesperesnek az örökanonokságra, *Scheirich Antal* idősb mesterkanonoknak a székesegyházi főesperességre és *Vadkerty József* ifjabb mesterkanonoknak a budai főesperességre való fokozatos előléptetését jóváhagyom és az ekként megüresedett idősb mesterkanonokságot *Magdics István* tiszteletbeli kanonok, etyeki esperes plebánosnak, az ifjabb mesterkanonokságot pedig *Rácz Endre* csákvári esperes-plebánosnak adományozom.

Kelt Bécsben, 1914. nov. 21.

Ferenc József s. k.

Jankovich Béla s. k.

Egy fehérvári huszártiszt vitézsége.

Köteteket lehetne írni katonáink vitézségéről. Minden túlzás nélkül elmondhatjuk, hogy hősiesség, bátorság, férfiaság dolgában a mostani katona méltó legidősebb háborúink hőseihez. A közös hadügyminisztérium sajtóirodája már megkezdte a kitüntetett hősök tetteinek ismertetését és e kimutatásból ki vesszük a következő, bennünket közelebbről érdeklőt:

Gerge József főhadnagynak (10. dík huszárezred) Szerbországban és később Oroszországban való lovas őrjára — mondja a jelentés — miniszteri iskolapéldák gyanánt kellene ismertetni és tanulmányozni! A Szabácsból való visszavonulás után Gerge önként, csak tizen-nyolc emberrel, akit a Száván át tudott vinni, belovagolt a túlnyomó kiűrt Szerbiába, husz kilométerre behatolt az ellenség országába és ott maradt az egész éjjel, míg biztos jelentést hozhatott, hogy a szerbek támadásra semmiféle előkészületet nem tesznek.

Ez a nála sajátos bátorság, hogy oly messzire előre merészkedett, hogy a háta mögött levő ellenség veszedelmesebbé válhatott reá nézve az előtte levőnél, az északi harcté-

SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes zsinor barchetből szőnyeg, takaró, paplan, kanavászon, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olesó szabott árak mellett.

ren való felderítő lovaglásában vakmerőséggel (Verwogenheis) fokozódott. Ismételten lelőttek: mellette emberreit, a vitéz tiszt sártelen maradt.

Szeptember 16-án Gergye főhadnagy végig lovagolt Olchova és Oleszice mellett az orosz rajvonalak előtt mindenütt fegyvertűzben volt része és mikor ama hadállásokhoz való utat, melyekben ellenséges tüzérseget sejtett, erős lovas-tömegektől fedezve találta, egyszerűen keresztüllovagolt rajtuk, noha a háta mögött is több kozákszázad mutatkozott. Ezzel az áttöréssel a vakmerő tiszt megszerezte teljes képét az ellenséges hadállásoknak, de egyszersmind az oroszok koncentrált támadását, mellyel őt el akarták végni és megsemmisíteni. Egy rajvonal erősen fegyvertűzbe fogta, mely alkalommal három emberét elvesztette, lovát is kilőtték alula, mire másik lóba pattant és kivédte egy fél kozákszázad rohamát, melyen patrouilleával keresztüllágtá magát és jelentéseit, melyek rendkívül fontosak voltak, megvitte ezredének. Gergye főhadnagy megkapta a katonai érdemkeresztet.

KATONÁK karácsonya.

Karácsonyi sorsjátékunkra újabb an adakoztak: Tálos Ibolya, Antti és Edit, olajfésimény és 1 agyarell, Tamás Paula és Rózsi, tőpárna, disztörőkőző, fésűtartó, tálcakendő. Erdősy Erzsébet 2 virág váza, 1 kép Schlett Anna kézimunka kosár szombati mécs, N. N. 10 K, Gáncs Pál és neje vizes és kompótos készlet és 4 K. P. né Vértessy Aranka egy igen szép sörös készlet egy nagy és 6 kisebb hórsoval, Vértessy Matild aranyozott nippálvány és gyümölcstál.

Pollák Frida 2 kézimunka. Özv. Anjzasky Adolfiné 2 diszkorsó, Roszberger Bláné és Rózsi 3 kézimunka, 2 kosár és 3 nyereménytárgy, Bezdek Ferenc 1 Napoleon szobor, 3 pohár és 1 könyv, Polonyi Ilonka 2 igenszép kézimunka, Nagy Istvánék tőpárna, Percz Irénke és Mariska 4 nyereménytárgy, N. N. gyönyörű aquarel.

Kotányi Manó ráczkereszturi intőző 121 K 24 fillért küldött a katonák karácsonyára.

HIREK.

Vaskoronarend. Nagy-bányai Horthy Istvánt, a városunkban állomásozó 13. jász-kun-huszárezred ezredesét az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásért a vaskoronarend III. osztályával tüntette ki a király.

Eljegyzés. Dr. Medgyessy József, a Szent György kórház orvososa, eljegyezte Ambach Irmat.

Sorozás. Tegnap délelőtt Ralubattyán, Szabadbattyán, Tác és Csész népfőiskolái állottak sor-válá. 282-ből fegyveres szolgálatra 179-et találtak alkalmasnak.

Sorsjegyárutató hölgyeinket kérjük, hogy még ma okvetlenül számoljanak le az eladott jegyekről, a megmaradottakat pedig sziveskedjenek behozni, mivel a nagy kereslet miatt szűkeg van rá.

A városi színházi bizottság tegnap délelőtt ülést tartott dr. Kerekes Lajos főjegyző elnökletével. A bizottság javasolja, hogy a közgyűlés tekintettel a rossz viszonyokra, engedje el a színészeknek a színházbert, ezzel szemben azonban a szokásos 2000 K szubvenciót ne adja ki a város.

Közgyűlés. A Székesfehérvári és Fejérmegyei patronázs egyesület 1914 évi december hó 13-ik napján d. e. 11 órakor a kir. törvényszék polgári tanácstermében közgyűlést tart.

Halálozás. Hes Józsefné folyó évi december hó 9-én éjjel 2 órakor rövid szenvedés után életének 71-ik, házasságának 47-ik évében meghalt. Temetése f. hó 10-ikén d. u. 3 órakor volt.

Tűz a külső Budai-úton. Kocsis István külső budai-uti lakos házában szerdán este szállást kért Peidl Ferenc foglalkozás nélküli egyén. Az istállóban kapott helyet. Másnap reggel már 5 órakor bezörgereit Peidl a gazdához, hogy jöj-jön ki, mert ég az istállója. Kocsis kiséletet, de ekkor már annyira égett az istálló, hogy egyedül el sem oth-hatta. A sorompóhoz futott s tűzoltó-kért telefonált. Ezalatt Peidl megszökött. Mire a tűzoltók kiértek, az istálló leégett. Valószínű, hogy Peidl gyújtotta fel az istállót, de valószínű az is, hogy csak véletlenül. A rend-őrség keresi az éjjeli vendéget.

100 év. Özv. Németh Józsefné Szeder-utca 98 szám alatti lakos tegnap 100 éves korában meghalt.

Nagyvállalkozó cigányok. Ki mondja, hogy a cigány nem dolgozik? Dolgozik biz az, majd bele-szakad. Bizonyítja ezt a sárbogárdi morék esete, akik nem is kicsinyben, hanem nagyban munkálkodtak. Hogy az nagyságos zsándár uraknak nem tetszik az ő munkájuk, arról ők utóvégre nem tehetnek. Horváth István sárbogárdi cigány 3 társával éjjelt nappallá téve dolgozott, míg végre sok és fáradsá-gos munka után sikerült nekik Kendi Imre sárszentmiklósi bérli tulajdonából 300 métermáza kukoricát el-hordaniok. A válluk feltörött ebben a nagy vállalkozásban s most még ráadásul azt kérdik tőlük, hogy hova vitték azt a sok kukoricát, melynek értéke meghaladja a 3000 koronát. A csendőség a nagyvállal-kozó cigányokat letartóztatta.

Adományok. Özv. Virth Ferencné a bevonult rendőrök család-jainak karácsonyi ajándékul 100 koronát adományozott. — Aulich Józsefné 20 K-t adományozott a Jótékony Nőegyletnek.

A péksüteményről. Folkert Lajos sütőmester (Hal-tér 11.) tegnap délelőtt 3-kenyeret, több személyét és kiflii küldött szerkesztőségünkbe, hogy tekintsük és izeljük meg, mi-tassuk meg szakértőnek is, hogy megfelelnek-e azok a kívánalmak-nak. Szivesen állapítjuk meg, hogy ezek a sütemények illetve kenyerék határozottan szépek, nagyok és izle-tesek voltak. Ilyen áru-ellen nem is lehet, de nincs is kifogása senkinek. A küldeményt Folkert úr rendelkezé-ésre szent a Vöröskereszt vasúti kirendeltségének juttattuk.

Botot kérünk. Sövegjártó János 4, N. N. 2 sétatobot adtak a sebesültek katonák részére.

A Ferenc lözsef nőnevelő-in-tézet háborus adományai október hó-elejétől:

I. A nővérek adományai: ima-könyvek 29-40, imafüzetek 55-94, rózsafüzetek 91-34, érmek 1138-77, képek 8-85, pénz 32— K értékben, 10 nagy zászló á 30 K, 300 K és 1 festett fehér selyem zászló, melyre a Nagyasszonyunk képét a nővérek festették, 70 K, összesen 726.30 K. Továbbá 138 hősapka, 51 pár ér-melegítő, 4 pár térdvédő, 12 has-melegítő, 36 zsebkendő, 19 kötöző ruha, 10 db ing és 10 db lábravaló a vöröskeresztnek. Az adományok feljegyzését csak okt. elején kezd-ték, azt is szerkesztőségünk több-szörös felszólítására. Okt. elejéig körülbelül ugyanennyi ruhaneműt készítették és osztottak ki.

II. Az intézet beelőző és bejáró nővendékeinek gyűjtése a katonák karácsonyára 207.52 K. A nőven-dékek köztölttek: 437 hősapka, 635 pár érmelegítő, 133 pár térdvédő, 18 p. lábszárvédő, 1 p. karvédő, 1 p. kezyűl, 1 kötött kabát, 3 has-melegítő. A hadsegélyző részére 28 hősapka, 22 p. érmelegítő, 11 pár térdvédő, 3 pár lábszárvédő. Földi szederlevelet gyűjtöttek 2 zsákkal, 23.5 fillér.

III. Az intézet személyezete a ka-tonák karácsonyára adott 23 K-t. — A kisorsolásra küldött kézimunkák megközelítőlegese értéke 300 K.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színház

Péntek szombat,
dec. 11 és 12-én:

1. Perzsa szokások, (term. u.)
2. A cow-boy, mint dada, (hum.)
3. Művész szív, (dráma.)

4—5.—6.

A

rèmes kötéltánc.

(Artaista dráma 3 felv.)

7. Totó soványodni akar. (hum.)

Karácsonyi cukorkák nagy választékban, szaloncukor, tea sütemények. Naponta friss vadak, pénteken balatoni sültő. Gebauer Testvéreknel Kossuth-utca 9. Telefon 340.

Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált-mellpasztilla. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert "Magyar Korona" gyógyszerárában Székesfehérvár Városházán.

GIUMEI kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR (BARÁTKO ÉPÜLETE) Pörkölt kávékeverékek kól-érhetetlenek! Saját villamos kávénapgyörköldő! Telefon 250.

SZÍNHÁZ.

Az Apolló Színház tegnapi slager-jét, azaz a "Remes-kötéltánc" címe annak a 3 felvonásos artista drámának, melynek szemlélésénél bepillantást nyerünk az artisták életébe. A műsort több kitűnő vigjáték és természeti felvétel egészítik ki. A helyárák rendezek.

APRÓHIRDETÉSEK.

A háború kis lexikonja 40 filléért kapható az Élet nyomdájában Budapest, Damjanich-u. 50.

Gyermekköcsök különféle ki-vitelben jutányos árban Gerendai Gyula gyermeklelengyeltzetében Kossuth u. 4.

OLYMPIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ
— BUDAUT 3. —

Szombaton és vasárnap,
december hó 12 és 13-án:
(2 schlager i kerül. színre).

A szerencse mulandó;
(Dráma 2. részben.)

A poeta.
(Kacagtató vigjáték 2 felv.)

5. A jótékony báróné. 6. Zene-kezdő tanár. 7. Seta Görög-országban. (Term. után.)

Szombaton két előadás este 6 és 9 órakor. Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 órakor.

Katonáknek betéző díj 20 fillér.

Színház jól futve van.

Szőrmegarnitúrák, (colye és mouf)

Női szőrme és nemezkalapok s hozzá diszek, legolcsóbbak **NOFITZER**nél.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérváron.